

炮轰沈阳及北大营的两门巨型重炮

日本广播协会《昭和记录采访组》

天津编译中心 译

密运 24 厘米榴弹炮

大约在1930年11月中旬到12月,在任陆军省军事科长要职的永田铁山大佐与石原等人的奉天会谈中,关东军得到的最大收获就是:约定好,满洲事变之际,进攻奉天城和北大营时,给奉天独立守备队配备二门能发挥强大威力的24厘米榴弹炮。

这二门重炮于次年(1931年)7月秘密从日本运到满洲。这是第一次世界大战时,进攻青岛时发挥了威力的、可以称为日本陆军之珍宝的炮。

在从日本运来及配备方面,均高度注意了保守秘密。存放在东京兵工厂的巨炮,由于体积和重量都过大,在运输时,为了不被中国方面觉察,拆卸之后,竟敢用客船从神户运到大连。在大连码头的卸货任务,由穿上中国服装的旅顺重炮兵大队松本正文大尉等12人承担,从船舱直接搬入码头的地下室。然后,从地下室装入货车。向奉天转移时,为了蒙蔽当地中国人的眼睛,将长大的炮身用木箱遮盖,伪装成大官的灵柩。另外,炮架和架框,假称是石碑的基石和洗澡桶,运至奉天。

在独立守备队中,假称要构筑游泳池,挖了一个深1.3米、宽7米的安大炮底座的坑。然后在坑上面搭了一所10米见方、7米高的马口铁小房子。工作是每晚从12时至黎明3时进行的,

避过了世人眼目。然而，由于繁重的劳动和酷暑，其中有的士兵得了夜盲症。榴弹炮安装完毕后，其目标是瞄准奉天城和北大营的。

为了准确地射击，曾几次按目标测定了距离和方向。预先在炮身上刻了刻度。一旦有事时，只要开始射击，炮弹就会自动地达到目标。极其注意保守秘密，24厘米炮，假称是阵地高射炮。然而，中国方面也觉察到了异常气氛，用飞机进行侦察，并在附近赶建了哨所等，紧张气氛逐渐浓厚起来。

1931年9月13日夜，刚上任不久的关东军司令官本庄繁向独立守备队发出旨在应变紧急情况的通知。此事在次日的《满洲日报》上大肆登载，紧张程度一举高涨。

军司令官对独立守备队司令官的训示

近日匪贼猖獗，严重妨碍铁路运行，甚至多次窥视我附属地，确实令人不胜寒心。对轻视我军威严的此等不逞之徒，应积极采取果断措施，并在完成铁道守备任务之同时，努力为帝国侨民扫除不安。

昭和6年(1931年)9月13日

关东军司令官 本庄 繁

关东军司令官的这一训示，是由关东军参谋部第一课负责警备、兵站任务的中野良次参谋(炮兵大尉)起草，经本庄军司令官同意的。在此之前，中野参谋也征得了上司石原中佐的同意。石原大体上了解其宗旨，但在字句及其它方面稍有意见，对盖章表示犹豫。据说，两个人激烈争论达数小时，这时夜色渐深。于是，板垣大佐出面仲裁，石原参谋终于同意盖章。

石原说：“我并不是完全赞成。”为表示非出本愿，把图章盖在了离规定稍微错开一点的地方。这一逸话写在中野良次所著的《满洲事变真相》一书中。

按照1930年秋关东军石原中佐和陆军省军事课长永田大佐的密约,运到满洲当地的24厘米榴弹炮,发挥威力是在这5天之后。

震撼沈阳城的炮声

奉天特务机关的花谷正少佐,战后在回忆录中是这样讲的。由于原来的目的不是破坏铁路,所以的确爆炸危害极轻。

以爆炸声为信号,正在进行夜间演习的川岛大尉,立即率兵向北大营南下,开始攻击北大营。

在柳条湖发生事件的消息,马上用携带式电话机向独立守备队大队本部和奉天特务机关报告。独立守备步兵第二大队的岛本大队长、步兵第二十九联队的平田联队长,急忙赶往奉天特务机关。晚11时左右,在此从板垣参谋那里接受了代理关东军司令官的命令,负责攻击北大营、奉天城。

同时,24厘米榴弹炮向着早已选定的进攻目标,吐出猛烈的火舌,炮声严重震撼了奉天的大街小巷。

从京哈线的道岔口向西约走100米,在柳条湖村民委员会的办公室里,满洲事变的事件现场目击者之一、74岁的韩永泰老人向我们详细介绍了那天夜里发生的情况。龚先生在旁边一面听着讲述,一面将此绘成平面图,帮助我们理解。

“共落下三发炮弹。第一发炮弹落在北大营跟前南面的小桥上。接着,第二发落在望花屯,第三发落在北大营的西门附近。那真是惊人的巨响。于是,日本军的装甲列车很快从南边赶来,士兵们向着北大营的西门发起攻击。”

这天晚上,韩老人在离柳条湖爆破现场300米处的菜园小屋子里,与往常一样,和13名小伙子正要睡觉。当时,他18岁,从山东省来这里当了一家菜农的长工。铁路附近,只有他们的那间

小房子,此外再无人家。据说,那天夜里繁星满天。

“突然从铁路方向传来了爆炸声,很快就响起了枪声。我们都很害怕,先是在小屋里挤在一起。过了一会儿,炮弹从头上飞过去,大家都慌慌张张从小屋里跑出去了。”

第二天一大早,日本兵便把长工们的小屋包围起来了。韩老人等吓掉了魂,心想:是不是要杀我们。他们13人象被轰赶似地被带到柳条湖爆破现场。那里,已带来数名过路人。于是,这时日本兵揪来了六七名穿中国服装的男人。然后,又面向韩老人他们命令道:“记住!这就是昨夜炸坏铁路的犯人。”

很快韩老人他们就被释放了,但仍魂不附体。心想:不知什么时候要杀我们。从昨夜听到炮弹的爆炸声以来,一直很紧张。据说,告诉他这种事以后绝对不能对别人讲,所以以后一直闭口不言。

(摘自《皇帝的密约》,中国文史出版社,1989年版)

关东军司令官本庄繁 “九·一八”事变前的活动

关宽治

新任司令官本庄到任

参谋本部的森纠大尉,7月同石原就中村事件的问题进行会谈后回国。但8月18日他作为总领事馆对中村大尉事件的外交交涉监督官,再次来到奉天。在总领事和其他势力的压力下,森纠来到奉天省政府主席臧式毅的私人住处,提出强烈抗议说,